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广东省地方标准《地理标志驿站建设指南（送审稿）》

编 制 说 明 

工作简况

（一）任务来源
本项地方标准项目由广东省市场监督管理局（知识产权局）提出并归口，由广东省市场监督管理局批准立项，列入《广东省市场监督管理局关于批准下达推动大规模设备更新和消费品以旧换新相关地方标准制修订计划（第三批）的通知》（粤市监标准〔2024〕248号），下达时间为2024年5月。由广东省地理标志协会牵头，依据《中华人民共和国标准化法》、GB/T 1.1-2020 《标准化工作导则 第1部分：标准化文件的结构和起草规则》、《广东省标准化条例》、DB44/T 2461—2024《地方标准编制指南》等相关法律法规及相关要求，制订工作计划并严格按照标准立项、标准调研、起草、征求意见、技术审查、报批、发布等流程执行。

（二）协作单位
本项地方标准由广东省地理标志协会牵头，联合广东省应对技术贸易壁垒协会、广东省汕头市质量技术监督标准与编码所、湛江市农林牧渔地标产品协会、广东地理标志产业发展有限公司、广州骐彤咨询有限公司、江门丽宫国际食品股份有限公司、广东传利标准研究院、广东长乐烧酒业股份有限公司等单位共同负责起草。

参与本次标准起草工作的其他单位广泛来自地理标志产品生产企业，知识产权科研、技术机构，标准化专业科研机构等，拥有丰富的知识产权质量管理实践经验，积累了优秀的驿站建设管理经验，具备一定的地理标志生产管理基础设施、服务基础，能够为标准制定提供全方位技术支持。
立项的必要性
党的十九大报告指出，必须始终把解决好“三农”问题作为全党工作的重中之重，实施乡村振兴战略。乡村振兴战略是实现全面建成小康社会、全面建设社会主义现代化国家的重大举措，其中的关键是农业产业化。因此可以借助乡村当地独特的自然生态环境、历史人文等优势，从而发展乡村产业。地理标志产品是受国家保护、品质有保证、极具辨识度的地方特色，开发与发展地理标志产品是实现乡村振兴的有效路径。

相关数据显示，目前广东全省地理标志产品166个，数量位居全国前列，行业产品总值几百亿元。广东省政府高度重视地理标志产品整体产业规划。2023年，在广东省市场监督管理局（知识产权局）的指导下，广东省地理标志协会分别与广东阳帆食品有限公司、江门丽宫国际食品股份有限公司共建广东地理标志驿站，立足区域特色和产业发展需求，建设成为普及地理标志知识、文化的窗口和宣传地理标志产业、产品的平台，提升地理标志的品牌价值和影响力，拓展地理标志产品销售半径与销售渠道，推动地理标志与特色产业发展、生态文明建设、历史文化传承有机融合，引领区域品牌健康发展。同年，肇庆市建成3个地理标志驿站（总站），并在全国12个省（市、自治区）设立了100个以上地理标志驿站（分站，含销售点、品鉴点），助力肇庆地理标志产品走向全国。这些驿站（分站）通过直播带货和实体驿站“线上+线下”相结合的经营模式，扩大地理标志产品销售半径与销售渠道，将驿站网络打造成促进地理标志产品转化利用的高效平台。肇庆市以绿色为导向，标准为引领，建立起“地理标志+基地+龙头企业+产业链”的多品牌培育模式，发挥驿站“保证品质、分级定价、引导消费”的作用，形成“地理标志产品—品牌—产业”的发展合力。化州市市场监督管理局围绕化橘红国家地理标志产品保护示范区建设任务，因地制宜地分别在平定镇以及化州化橘红药材发展有限公司、化州市万添生物科技发展有限公司、化州市赖李园化橘红有限公司、化州市复兴隆化橘红健康产业有限公司，建设了5个化橘红地理标志驿站。对于如何建立地理标志驿站已积累了一定的成功经验。

标准是经济活动和社会发展的重要技术支撑，标准决定质量，只有高标准才有高质量。通过技术、能耗、排放等标准升级，可以有效提升产品质量、设备安全；可以更好维护人民群众生命财产安全，提升消费体验；可以推动设备产品更新换代，塑造经济发展新动能。近日，广东省人民政府办公厅印发《广东省以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案》（粤办函〔2024〕50号），该《行动方案》是广东省推动大规模设备更新和消费品以旧换新“1+3+8”政策体系中的重要部分，是广东省贯彻落实国务院《推动大规模设备更新和消费品以旧换新行动方案》和市场监管总局等七部委《以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新行动方案》的重要举措。行动方案提出充分发挥标准引领作用，加快制修订节能降碳、环保、安全、循环利用等领域标准，强化标准实施应用，助力各类生产设备、服务设备更新和技术改造。坚持标准引领、有序提升，全力落实“四个一批”，即牵头制修订一批强制性标准、宣传贯彻一批急需急用标准、组织实施一批涉民生领域强制性标准、监督检查一批涉安全环保卫生等领域先进标准，明确执行强制性国家标准51项，拟制定强制性地方标准18项，拟制定推荐性地方标准339项，以标准提升牵引设备更新和消费品以旧换新，扎实推动标准提升行动落地见效。本项目在此次拟制定的339项推荐性地方标准清单上。

制定《地理标志驿站建设指南》地方标准，不仅填补了国内该行业标准的空缺，为地理标志驿站的建设与管理提供技术依据；同时，更有利于省、市相关主管部门指导地理标志驿站建设、管理和验收等工作，还能进一步提高地理标志产品质量、销量，提升各地市地理标志带动产业发展能力，打造地理标志区域品牌经济，从而深化推进特色型知识产权强省建设。

编制过程

成立标准起草工作组
由广东省地理标志协会牵头，联合广东省应对技术贸易壁垒协会、广东省汕头市质量技术监督标准与编码所、广州骐彤咨询有限公司、广东传利标准研究院等单位专业人员成立标准起草工作组。制订工作方案，明确目标要求、工作思路、人员分工和工作进度等，同步开始标准的研制工作。

2024月8月23日，工作组组织召开地理标志地方标准启动会，同时对标准框架、主要技术内容进行分析讨论。

实地调研
为了提高标准的可操作性、适用性，工作组于2024年10月至12月陆续开展实地调研工作。

2024年10月15日至17日，工作组邀请专家一同赴粤西进行现场调研，分别到阳江、茂名、化州、湛江调研地理标志驿站、地理标志驿站建设情况，了解阳江豆鼓、荔枝、化橘红、菠萝等地理标志产品用标情况。

2024年11月5日至7日，工作组邀请专家一同赴粤北现场调研，分别到梅州、英德等地调研蕉岭三圳镇、英红镇地理标志建设情况，了解梅州金柚、三圳淮山、蜂蜜、英德红茶、西牛麻笋等地理标志产品用标情况。

2024年12月18日至19日工作组邀请专家一同赴粤东现场调研，分别到揭阳市、潮州市、汕头市，调研凤凰镇地理标志驿站建设情况，了解埔田竹笋、单丛茶、达濠鱼丸等地理标志产品用标情况。
专家技术研讨（第一次）
2024 年12月20日，工作组于汕头组织召开专家技术研讨会，组织并邀请标准化、地理标志、农业种植等专家深入探讨标准编制工作。专家及参编单位代表认真审阅标准各个条款，并对标准内容提出了建设性意见建议，进一步确保了标准的可操作性、适用性，在此基础上形成征求意见稿。
征集意见

2025年2月至3月，牵头单位广东省地理标志协会通过协会公众号进行为期30天的公开意见征求，同时点对点发地理标志特色镇建设单位、地标标志用标企业、标准化研究机构、高校等；广泛征集各方意见。工作组根据征求意见，对标准进行修改补充形成送审稿。

专家技术研讨（第二次）
    2025年5月30日工作组于广州市组织召开第二次专家技术研讨会，组织并邀请标准化、地理标志等科研院校专家深入探讨标准主要技术内容，进一步细化、完善标准。
编制原则

本文件在起草过程中，主要遵从以下原则：

（一）规范性

标准按照GB/T 1.1—2020《标准化工作导则  第1部分：标准化文件的结构和起草规则》的要求和规定编写，保证标准制定规范性。

（二）开放性

标准编制充分吸收来自科研机构、企事业单位和社会组织等相关方的代表参与标准起草，广泛听取来自各相关方的意见与建议。

（三）可操作性

标准起草过程，从实际出发，着眼于广东地理标志产品特色，驿站建设管理经验，因地制宜，理论结合实际，提高标准的可操作性。
（四）协调性

本标准符合国家政策，贯彻国家的法律法规，标准起草过程中加强各相关方沟通联系，确保本标准与《广东省知识产权保护和运用“十四五”规划》支持建设一批地理标志驿站、《广东省发展地理标志产业实施方案》支持地理标志销售集散地建设地理标志驿站的行动规划、实施方案协调一致，促进知识产权助力乡村振兴。
标准框架

本文件主要包括地理标志驿站的建设原则、建设目标、建设基础、建设内容、持续改进等5个章节，适用于地理标志驿站的建设。

建设原则

本章节给出了定位明确、突出特色，文化传承、公益同行，宣传推广、产销融合，内外联动、持续发展等建设原则。

建设目标

本章节给出了以提升地理标志公众认知度、提升地理标志品牌影响力、提升地理标志产品销量、促进地理标志文化的传播、促进地理标志产业及其融合发展为建设目标供参考。

建设基础

本章节对用标单位与非用标单位的建设基础分别给出了建议。
建设内容
    本章节给出了建设方案、人员配置、设施配置、标志标识、产品展示、产品交易、质量管理、宣传推广、产销融合、日常管理等建设内容。
持续改进

本章节给出了持续改进的建议，推进特色镇的持续发展与优化。

与现行法律法规、强制性标准等上位标准关系

本文件符合现行国家法律法规、强制性标准等相关法律法规、标准。
国内目前未有专门的地理标志小镇建设与管理规范的国家标准、行业标准、地方标准等各级标准。标准起草小组在充分调研实践基础上，结合我省实际情况，参考《地理标志产品保护办法》《广东省地理标志条例》《广东省发展地理标志产业实施方案》等文件编制而成，与现行法律法规、强制性国家标准及相关行业标准要求没有冲突。

标准的先进性或特色性

地理标志驿站作为普及地理标志知识、文化的窗口和宣传地理标志产业、产品的平台，对提升地理标志的品牌价值和影响力，提升地理标志公众认知度，促进地理标志文化的传播，推动地理标志与特色产业发展、生态文明建设、历史文化传承有机融合，引领区域品牌健康发展有着积极的作用。

本文件的制定，填补了行业标准空缺，为我省地理标志驿站的建设与管理提供技术依据。标准制定过程工作组进行充分调研并结合已有驿站建设经验，分析我省地理标志产品特色、区域特点，明确具体建设目标、建设要求。具有一定的先进性、适用性、可操作性。
标准调研、研讨情况

2024月8月23日，工作组组织召开地理标志地方标准启动会，工作组各单位对标准进行审阅并提出宝贵意见。

2024年10月至12月起草工作组邀请行业专家赴粤西、粤北、粤东一同开展实地调研工作，并于12月20日组织专家技术研讨会。

工作组在充分调研的基础上，围绕标准框架，多次讨论沟通，充分交换意见，在反复研讨的基础上，结合工作实际，形成了标准征求意见稿。2025年2月至3月，牵头单位广东省地理标志协会通过协会公众号进行为期30天的公开意见征求，同时点对点发地理标志驿站建设单位、地标标志用标企业、地理标志行业协会、标准化研究机构、高校等，广泛征集各方意见。发送“征求意见稿”单位数：68个。回函的单位数：46个，没有回函的单位数：22个。回函的单位中，有意见和建议的单位数：14 个，无意见的单位数：32个。回函的建议或意见数：43条；其中采纳数：30 条，部分采纳数：3条，不采纳数：10条。

主要意见建议有：

驿站建设除了设施设备的配套，驿站中的服务人员也是驿站重要的硬件配套，建议增加一条服务人员的要求；

增加设施配置要求，展示区、销售区、体验区、服务区等；

日常管理增加服务内容管理、数据管理；
经过多方汇报、沟通，本文件改为指南或指引，为建设单位提供指导、建议。2025年5月30日，工作组组织召开第二次专家技术研讨会。主要改动如下：

标准名称改为《地理标志驿站建设指南》；

按GB/T 20001.7-2017《标准编写规则 第7部分：指南标准》要求进行编写；
删除地理标志特色镇建设评价指标表；
删除评价。
涉及专利的有关说明

无。

贯彻地方标准的要求

鉴于我省未有地理标志驿站建设与管理相关标准，建议在充分调研、技术研讨的基础上加快标准制订进程。
标准颁布后，建议省市有关单位开展标准推广工作，以召开座谈会、讨论会、现场参观等形式学习标准，提高标准使用率，实现地理标准驿站提质增效。


